
Ob 40 letnici državnega 
ljudskošolskega zakona. 

Govoril dr. L judev i t P ivko na 5X1. glavni skup
ščini „Zaveze avstrijskih jugoslovanskih učiteljskih dru

štev" v Mariboru 16. avgusta 1909. 

Ob 40letnici državnega ljudskošolskega 
zakona se spominjamo razmer, iz katerih, je 
vzklilo sedanje ljudsko šolstvo, spominjamo se 
mož, ki so nam izvojevali in branili državni 
ljudskošolski zakon, a tudi tistih, katerim je 
bil ta zakon neljub. Ob tem jubileju pa se ozi

ramo tudi v prihodnjost, ki pripravlja ljud

skemu šolstvu še jasnejše dni. 
* 

Po dogodkih leta 1866. se je moralo v 
Avstriji marsikaj izpremeniti. Nevolje je bilo 
preveč, ker so državo še vedno bolele solfe

rinske rane, ko nas je zadel nov udarec pri 
Kraljevem gradcu. Zdaj ni bilo več kraja, kjer 
bi ne bili žalovali za kakim življenjem, žrtvijo 
takratne naše diplomacije. Toda žalost se ni 
priplazila samo v meščanske, kmetiške in de

lavske hiše, tudi na preplašenem obrazu mar

sikaterega višjega gospoda si čital nemo vpra

šanje, kaj bo sedaj, kaj se zgodi sedaj! Po 
dunajskih palačah je strašila zopet pošast 
revolucije, podobna oni, ki je prevrgla leta 
1848. tneza Metternicha in njegov stari av

strijski sistem. 
IB glejte, kmalu nato se je podarilo na

rodom, po čemer so hrepeneli desetletja in 
desetletja. Grudna leta 1867. smo dobili ustavo 
in v nj«j podlago vsemu temu, kar je potrebno 
v modernem državnem življenju. 

Veselje se je razlegalo po Avstriji. Do

bili smo ustavo, ki v tej prvotni obliki ni mogla 
okameneti, ampak ki se je morala po svoji 
naravi razvijati in izpolnjevati. 

Blagodejni vpliv ustave se je pokazal 
kmalu v stremljenju po osvoboditvi in izboljša

nju našega ljudskega šolstva, ki je bilo v tej 
dobi resnično slabo v primeri s šolstvom osta

lih kulturnih držav. Sedaj se je že čutila silna 

potreba, da se podržavi šolstvo tudi pri nas, 
da postane iz eerkvene zadeve (ecclesiasticum) 
državna posvetna zadeva (politicum). Saj se je 
vedelo, da je bil svetovni pregovor iz 1. 1866. 
preeej opravičen, ki je trdil, da je ljudsko

šolski učitelj najboljši general, isti .pregovor, 
ki se je iznova potrdil po 40 letih za rusko

japonske vojne. 
Odveč bi bilo na tem mestu navajati vse 

posamezne hibe in slabosti avstrijskega ljud

skega šolstva v dobi izza leta 185o., ko se je 
sklenil konkordat med državo in cerkvijo, po 
katerem si je osvojila cerkev poleg drugih 
pravic v državi tudi nadzorstvo nad šolstvom. 
Kar vas je starejših, moji dragi prijatelji, vsaj 
okrog 50 let starih, veste sami, kakšna je bila 
ljudska šola v dobi konkordata. Spomnite se 
tistih mladinskih šolskih let in nam pripove

dujte, kako ste obiskovali šolo, kdo vas je po

učeval, česa ste se učili in kako! Po edinem 
principu učenja na pamet ste se učili poleg 
veronauka še nekoliko čitanja, nekaj pisanja 
in to je bilo vse. O realijah, o zgodovini, 
zemljepisju, prirodoslovju in sploh o predmetih, 
ki bi bili lahko razširili duševno obzorje mla

dine, ni bilo v listi šoli niti sledu. Nekateri 
odstavki takratnih šolskih naredb pravijo celo 
odkrito, da ljudska šola nima namena skrbeti 
za to, da se povzdigne duševno stanje ljudstva, 
ampak narobe, duševni napredek je treba ovi

rati, ker bi drugače ljudstvo lahko postajalo 
nezadovoljno in nesrečno. Mislečih in izobra

ženih milijonov ljudstva takrat niso mogli rabiti 
rabili so le ,pridne in dobre ljudi', t . j . — po 
takratnem razumevanju — ljudi, ki jim je vse 
po volji in ki ne morejo postati nikdar 
nadležni. 

Nekoliko srednjeveškega aristokratskega 
značaja si je ohranila še tista šola, ker je da

jala zadostne izobrazbe le otrokom izbranih 
višjih stanov, množici nizkega ljudstva pa ne. 
Taka šola, ki skrbi samo za nekatere izbrane 
otroke, je razredna šola in po današnjih pojmih 
velik socialni zločin. 

Tudi v narodnem oziru je bila konkor

datska šola vredna obsodbe, ker je zanemarjala 
nadarjenost narodnega naraščaja in se ni bri

gala za velikanske duševne zaklade, ki leže 
globoko v narodu zakopani in neporabljeni, 
dokler tava ljudstvo v temi nevednosti. Ista 
šola je tudi precej zakrivila, da se avstrijski 
narodi v gospodarskem oziru niso mogli raz

vijati in da BO po naravnih zakonih morale 
priti nad državo raznovrstne katastrofe. 

Učiteljstvo je imelo v konkordatski dobi 
tri nadzornike: poleg škofa in dekana še do

mačega duhovnika. Domači župnik je skrbno 
pazil, katere časnike in knjige čita učitelj, če 
sploh kaj čita; s kom občuje, o čem se raz

govarja z ljudmi, kako živi doma, ali se posti 
itd. Kar je povedal župnik o domačem uči

teljevem življenju, se je seveda uvaževalo pri 
kvalifikaciji, kadar se je oglasil za kako mesto. 
Ob nastavljanju se je zahtevalo, da je bil pro

silec dober pevec in da je znal igrati vse obi

čajne cerkvene melodije, da je bil torej zmo

žen cerkovniške in orglarske službe. Med 
prosilci z isto kvalifikacijo se je dajala prednost 
dobremu — tenoristu. (§211.) 

Glede takratne učiteljske izobrazbe je bilo 
odrejeno, da učitelj nima več vedeti nego to, 
kar se vbija otrokom v glave. Tej zahtevi se 
je lahko ugodilo, saj je bilo jako malo uči

teljev, ki so prišli s to določbo navzkriž zaradi 
svojega preobilnega znanja in svoje pregloboke 
izobrazbe. Le pomislimo, kdo so bili po veliki 
večini takratni učitelji — rokodelci, obrtniški 
pomočniki, cerkovniki, in v marsikaterem 
manjšem mestu so bili veseli in celo ponosni, 
če jim je poučeval mladino kak doslužen kor

poral. O poprečnem duševnem stanju učiteljstva 
nas poučuje dovolj razvoj učiteljskih izobraže

vališč. Po Pelbigerjevi reformi v dobi Marije 
Terezije je imel učiteljski kandidat dovršiti po 
ljndski šoli še trimesečni, pozneje šestmesečni 
tečaj, v katerem si je izpopolnil svoje znanje v 
pisanju, čitanju in računanju v toliko, da je 
lahko poučeval na trivialki. Šele po 1. 1849, 
se je ta tečaj nekoliko raztegnil, in sicer naj

prej na eno leto, pozneje na dve leti. Državni 
ljudskošolski zakon je končno izpopolnil učitelj

sko izobrazbo in ustvaril učiteljišča s 4 letniki, 
za katere se je izdal leta 1874. posebni orga

nizacijski statut. 
Ko se je vložil v državnem zboru prvi 

predlog na osvoboditev in ločitev šolstva od 
cerkve, je zapihljala sveža sapa med napred

nimi krogi, drugod pa je nastal krik in vrišč. 
Avstrijski škofje so izrazili v svojem protestu 
bojazen, da bo nesrečna mladina izgubljena, da 
se bo bujno razvijalo razbojništvo, požiganje, 
zakonska nezvestoba, da bo vse podivjalo, ako 
se sprejme tak zakon, ki bi vzel cerkvi nad

zorstvo nad šolstvom. Dne 27. aprila 1869. se 
je sprejel v eni seji za poltretjo uro brez vsake 
debate državni ljudskošolski zakon, s katerim 
je proglasila država, da gre nadzorstvo in 
vodstvo vsega šolstva njej sami. Cerkvi se je 
pustil pouk veronauka, na ostale predmete pa 
se ji ni pustilo vpliva. 

Ponosno stavbo so nam zgradili naši 
predniki letu 1869., toda vprašajmo se, ali 
smo si ohranili, kar smo podedovali po očetih? 
Priznajmo si, da si državnega ljudskošolskega 
zakona nismo izpopolnili, niti Jtako ohranili 
kakršnega smo sprejeli, ker nismo bili na 
straži, ko je prišel sovražnik šole in delal 
marljivo po dnevi in ponoči, da bi izpodkopal 
temelje glavnim stebrom državnega ljudskošol

skega zakona. 
V bojno vrsto proti državnemu ljudsko

šolskemu zakonu so stopili razen principialnih 
politiških nasprotnikov zlasti bogatejši posest

niški stanovi. — Marsikateri bogataš je vedel, 
da ima dobiček od tega, če ostane ljudstvo še 
nadalje neizobraženo in nevedno, češ, jaz sem 
izobražen in prosvetljen dovolj, imam svoje 
dobro prepričanje o zemlji in nebesih, toda 
čemu je ljudstvu vsega tega treba! 

To je ono stališče, moji dragi prijatelji, 
ki nam je vzelo in odtujilo množico ljudstva 
in v katerem tiči glavni greh naših izobraže

nih prednikov in vrstnikov. Kdor ima oči, da 
gleda, bi saj dandanes že lahko videl, da je 



narod močan samo takrat, kadar hodi njegova 
inteligenca roko v roki z ljudstvom in vsemi 
stanovi, stremeč za skupnim ciljem, ki je 
blagor splošne omike, svobode in napredka. 

^ _ _ (Konec.,) 


